

**Protokół Nr XIV/12**  
**z sesji Rady Powiatu w Kielcach w dniu 29 października 2012 roku,**  
**w sali kominkowej Wojewódzkiego Domu Kultury im. Józefa Piłsudskiego**  
**w godz. od 10.30 do 13.25**

**Do pkt 1**

Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk  
Otworzył obrady, przywitał radnych i wszystkich uczestników sesji.

W obradach udział wzięli:

- Starosta Kielecki – Zdzisław Wrzałka,
- Członek Zarządu Powiatu – Jacek Barański,
- Członek Zarządu Powiatu – Bogdan Gierada,
- Członek Zarządu Powiatu – Michał Godowski,
- Sekretarz Powiatu – Barbara Piwnik,
- Skarbnik Powiatu – Maria Klusek,
- przedstawiciele komórek i jednostek organizacyjnych Starostwa Powiatowego,

oraz zaproszeni goście:

- Poseł na Sejm RP Jan Cedzyński
- Prezes Oddziału Międzygminnego ZNP Powiatu Kieleckiego Janina Furmanek
- przewodniczący rad gmin z terenu Powiatu Kieleckiego
- wójtowie i burmistrzowie z terenu Powiatu Kieleckiego
- dyrektorzy placówek oświatowo – wychowawczych powiatu kieleckiego

Kworum w dniu 29 października 2012 r. wyniosło 22 radnych.

Lista obecności stanowi *załącznik nr 1 do protokołu*.

Radni nieobecni usprawiedliwieni: Barbara Barszcz, Elżbieta Dudek, Ryszard Matuliński.

Rada Powiatu stanowi kworum do podejmowania prawomocnych decyzji.

**Do pkt 2**

Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk  
„Otrzymał Państwo proponowany porządek obrad, ale na wniosek Zarządu Powiatu proponuję uzupełnić porządek w pkt 10 ppkt 12 o wprowadzenie uchwały w sprawie:

*- udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kielce*

czy do porządku obrad będą inne uwagi, poprawki?”

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk  
W wyniku braku uwag przedstawił porządek obrad po zmianie i poddał go pod głosowanie.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XIII sesji Rady Powiatu w Kielcach z dnia 24 września 2012 r.
4. Informacje i komunikaty Przewodniczącego.
5. Sprawozdanie Starosty Kieleckiego z działalności Zarządu Powiatu za okres między sesjami.
6. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Kieleckiego za rok szkolny 2011/2012.
7. Stan organizacyjny i przygotowanie do nowego roku szkolnego 2012/2013 szkół ponadgimnazjalnych i placówek oświatowo-wychowawczych Powiatu Kieleckiego.
8. Informacja z realizacji Strategii Rozwoju Turystyki w Powiecie Kieleckim w latach 2001-2013.
9. Informacja o przebiegu akcji zimowej 2011/2012 oraz przygotowaniach do sezonu zimowego 2012/2013.

**10. Podjęcie uchwał w sprawie:**

1. powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Kieleckiego,
2. zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Kieleckiego,
3. zmian w budżecie powiatu na 2012 rok,
4. udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Łagów,
5. udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Nowa Słupia,
6. udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Raków,
7. założenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach,
8. włączenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach do Zespołu Szkół Nr 2 w Chęcinach,
9. ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych mających siedzibę na obszarze powiatu kieleckiego,
10. zmiany wysokości opłat za usuwanie pojazdów z dróg w granicach administracyjnych Powiatu Kieleckiego i prowadzenia parkingów strzeżonych,
11. rozpatrzenia skargi na działalność dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg,
12. udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kielce.

**11. Projekt Stanowiska Rady Powiatu w Kielcach w sprawie poparcia obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego.**

**12. Zapytania i interpelacje radnych.**

**13. Sprawy różne i wolne wnioski.**

**14. Zamknięcie obrad.**

Głosowanie:

za – 22

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty.

### **Do pkt 3**

Przyjęcie protokołu z XIII sesji Rady Powiatu w Kielcach z dnia 24 września 2012r.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

Poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XIII/12 z sesji Rady Powiatu z dnia 24 września 2012 roku.

Głosowanie:

za – 22

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania protokół Nr XIII/12 z sesji Rady Powiatu z dnia 24 września 2012 roku został przyjęty.

### **Do pkt 4**

Informacje i komunikaty Przewodniczącego.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

„ Nie planowaliśmy sesji w listopadzie, ale ponieważ Pani Skarbnik poinformowała o wpływie dodatkowych pieniędzy, w związku z tym kolejna sesja odbyłaby się w poniedziałek 26 listopada.

Informuję, że II Urząd Skarbowy dokonał wnikliwej analizy oświadczeń majątkowych. Przesłał nam uwagi, a ponieważ dotyczą one indywidualnych oświadczeń, otrzymacie je Państwo na piśmie i bardzo proszę o dokonanie poprawek we wskazanym terminie.

Realizując Państwa sugestie, zwróciłem się do Przewodniczącego Komisji Statutowej Pana Ryszarda Barwinka, aby Komisja pochyliła się nad zgłaszanymi pod jej adresem propozycjami uzupełnienia, czy też zmian w Statucie Powiatu.”

**Do pkt 5**

Sprawozdanie Starosty Kieleckiego z działalności Zarządu Powiatu za okres między sesjami.

Rada przyjęła sprawozdanie Starosty z działalności Zarządu Powiatu za okres między sesjami, które stanowi *załącznik nr 2 do protokołu*.

**Do pkt 6 i 7**

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Kieleckiego za rok szkolny 2011/2012 ( **pkt 6** ).

Stan organizacyjny i przygotowanie do nowego roku szkolnego 2012/2013 szkół ponadgimnazjalnych i placówek oświatowo-wychowawczych Powiatu Kieleckiego ( **pkt 7** ).

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury, Turystyki i Sportu Lidia Grzanka  
„ Przygotowaliśmy dwa dokumenty, które były szczegółowo omawiane na posiedzeniu Komisji Edukacji.

Jeśli chodzi o nasze szkoły i placówki oświatowo – wychowawcze, to uważam, że pod względem kadry pedagogicznej, pod względem wyposażenia szkół i placówek w pomoce dydaktyczne, w bazę materialną, jesteśmy w bardzo dobrej sytuacji. Jedynym mankamentem, o który należy się troszczyć i który może niepokoić jest ilość młodzieży w naszych szkołach ponadgimnazjalnych. W ostatnich latach widzimy tendencję spadkową odnośnie naboru. Na dzień 30 września w szkołach i placówkach oświatowych powiatu kieleckiego jest o 99 uczniów mniej. Muszę powiedzieć o dwóch szkołach, które należy pochwalić i wyróżnić za to, że w ostatnim czasie utrzymują taką liczbę uczniów, od których zależą finanse subwencji oświatowej, a mianowicie jest to ZS w Chmielniku i ZSP w Łopusznie. Są to dwie placówki, gdzie spadek uczniów jest niewielki, ale w pozostałych szkołach sytuacja robi się trudna. W ZS w Chęcinach mamy w tym roku jedną klasę liceum ogólnokształcącego i jedną technikum, ale szkoła z roku na rok zmniejsza liczbę uczniów. W ZSP w Bodzentynie sytuacja jest taka, że po zakończeniu roku w szkole zostaną 4 oddziały i wszystko będzie zależało od tego, jaki będzie nabór. W ZS w Nowej Słupi od kilku lat jest klasa technikum dwuzawodowa. W naszych placówkach w technikach mamy klasy dwuzawodowe, gdyż dyrektorzy w trakcie naboru nie są w stanie zebrać grupy młodzieży do klasy w jednym zawodzie. Jest to spowodowane również tym, że nasze placówki są oddalone od Kielc i musimy dawać taką ofertę, aby dzieci mogły się dalej kształcić, bo nasze dzieci pochodzą z rodzin ubogich i często zdarza się, że wybór szkoły determinowany jest kosztem biletu miesięcznego.

Pozytywnym zjawiskiem jest to, że we wszystkich szkołach wzrosła nam

średnia dzieci w oddziale i taką tendencję będziemy się starali utrzymywać.

Bardzo ważną rzeczą jest przy analizie zadań oświatowych, jak nasze dzieci zdają egzaminy zewnętrzne, bo jest to wskaźnik za pomocą, którego możemy te placówki porównywać, oceniać. W tym roku, jeśli chodzi o egzamin maturalny, wyniki są dobre. Zdawalność w naszych szkołach jest wyższa niż w województwie i w OKE Łódź. Jeśli chodzi o zdawalność z poszczególnych przedmiotów, to w rankingu ogłoszonym przez nasze media, ZSP w Bodzentynie uplasował się na 30 miejscu pod względem wysokości zdanego egzaminu przez uczniów.

W ostatnich latach widzimy tendencję wzrastającą wyboru młodzieży przedmiotów rozszerzonych na egzaminie maturalnym, które dają większe możliwości przy wyborze uczelni w przyszłości.

Jeżeli chodzi o egzamin zewnętrzny zawodowy, to niewiele osób uzyskało tytuł i zdało egzamin zawodowy w całości, ale należy podkreślić, że wynik ten nie jest najgorszy w stosunku do innych szkół województwa świętokrzyskiego.

Jest jeszcze bardzo ważna rzecz, która miała wpływ na pracę naszych szkół i placówek, a mianowicie znowelizowana ustawa o systemie oświaty. W tej ustawie zostały zapisane pewne typy szkół, które w najbliższych latach nie będą kontynuowały swojej działalności, nie będziemy robić naboru do tych szkół i stosowne uchwały będziemy przedstawiać na kolejnych sesjach.

Chcę dodać, że wspólnie z dyrektorami szkół pracowaliśmy, szkoliliśmy się, aby w naszych placówkach to nowe prawo oświatowe weszło w miarę bezboleśnie. Zrodziła się potrzeba dostosowania wszystkich szkolnych planów nauczania w klasach pierwszych. Było to niezwykle trudne i chciałam podziękować dyrektorom za duży wkład pracy, ponieważ były to nowe zawody, nowa podstawa i zupełnie inne podejście do kształcenia zawodowego, więc nie było rzeczą łatwą ułożyć szkolny plan nauczania dla poszczególnego zawodu.

Jedynym napawającym obawą na przyszłość, to kwestia naboru do szkół ponadgimnazjalnych i kwestia wytycznych do arkuszy organizacyjnych na rok przyszły. Będziemy się musieli zastanowić, czy będziemy wyrażać zgodę na klasy dwuzawodowe. Jest to ciężki temat, ale jeśli nie ma naboru młodzieży, to jest również brak etatów, zwolnienia, a w szkołach pracują nauczyciele, którzy są mieszkańcami naszego powiatu.

Musimy zrobić wszystko, aby do naszych placówek chodziły dzieci, żeby uczniowie byli zadowoleni, a nauczyciele mieli zagwarantowane miejsce pracy. Poprzez realizację wielu projektów unijnych wzbogacających ofertę edukacyjną to czynimy. Realizują projekty unijne wszystkie szkoły, ale na szczególną pochwałę zasługuje ZSP w Łopusznie, gdzie ilość projektów jest największa.

Jako Wydział w tej chwili realizujemy dwa projekty unijne i jesteśmy po ocenie formalnej trzeciego projektu mającego na celu pomoc kadrze dydaktycznej w naszych szkołach w podniesieniu kwalifikacji i umiejętności, które poszerzyłyby ofertę naszych szkół i wprowadziły ujednolicenie w postaci dziennika elektronicznego i innych dobrodziejstw technologii informacyjnej.”

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury, Sportu, Turystyki i Promocji Powiatu Marian Ferdek

„ Chciałbym przekazać kilka przemyśleń dotyczących pracy Komisji Edukacji. Generalnie pracę naszych placówek oświatowych oceniamy bardzo pozytywnie. Dotyczy to zarówno bazy materiałowej, organizacji pracy i całości efektów. Niepokojącym faktem jest nabór oraz niezbyt zadowalające wyniki egzaminów końcowych. Jeżeli chodzi o nabór, to musimy szukać przyczyn poza demograficznymi, bo na nie wpływu nie mamy, przyrost naturalny spada, spada ilość absolwentów gimnazjów. Taką mamy sytuację i musimy szukać innych przyczyn spadającego naboru, chociażby sprawy dojazdu do szkół, o których mówiła koleżanka Gmyr.

Warunki pracy nauczycieli są dobre. Mamy dobrze wyposażone pracownie, warsztaty i sale gimnastyczne. Jeżeli chodzi o wyniki nauczania, to odkąd wprowadzono pojęcie Edukacyjnej Wartości Dodanej, możemy tu analizować czy przyczyną jest poziom, czy gorsza praca nauczycieli.

Z perspektywy mijających dwóch lat oraz poprzednich kadencji widzieliśmy liczne próby dostosowania zawodów, specjalności do wymogów rynku pracy. Niektórzy pytali, dlaczego ciągle wprowadza się zmiany, a chodzi tu o to, że dyrektorzy i lokalne środowiska starali się przystosować kierunki kształcenia, zawody i specjalności, aby absolwent miał duże szanse zatrudnienia.

Z dyskusji na posiedzeniu Komisji Edukacji wyszła sugestia, aby preferować szkolnictwo zawodowe, bo jest to korzystne i nie chodzi tu tylko o sposób finansowania, bo szkolnictwo zawodowe jest droższe, ale o możliwości znalezienia pracy.

Pozytywnie oceniamy pracę wszystkich pozostałych jednostek, wypracowaliśmy również wniosek dotyczący schronisk młodzieżowych, aby promować te schroniska.

Nasuwają mi się osobiste wnioski, a mianowicie wydaje mi się, że za dużo jest eksperymentowania, pseudoreform, a nie zmian rzeczywistych, przemyślanych, służących polepszeniu. Uważam, że należy zatrzymać wypracowane formy, a eksperymenty, tak jak liceum zawodowe, liceum profilowane czy gimnazjum nie są dla mnie przekonujące. Każde zmiany nieprzygotowane materialnie, bazowo powodują chaos, a w oświacie powinna być stabilność, przewidywalność.

Podstawową sprawą było i jest kryzys finansowy. Do niedawna bilansowaliśmy się prawie, a teraz jednostki nie bilansują się, subwencja nie wystarczy na podstawowe wydatki.

Jednolity dopracowany system np. szkolnictwa zawodowego, widzę luki w szkoleniu praktycznym, które nigdy nie było dobrze dopracowane. Od dawna teoretycy i praktycy mówią, że zawodu trzeba uczyć praktycznie. W tej chwili znów przechodzimy do ogólnego kształcenia, kosztem praktyki zawodowej. Nie związaliśmy zakładów pracy z możliwościami zachęcania do praktyk, stażu.

Nie została rozwiązana sprawa warsztatów szkoleniowych, bazy.

Bardzo ważna jest nasza dyskusja. Może wyciągniemy jakieś wnioski i przemyslenia, które pomogą nam rozwiązać sytuację w oświacie.”

Radny Andrzej Michalski

„ Korzystając z okazji, że na naszej sesji są dyrektorzy szkół chciałbym podziękować im za zaangażowanie. W szkołach powiatowych mamy bardzo dobrych nauczycieli, a jeszcze lepszych dyrektorów. Wiem ile potrzeba pracy i zaangażowania, żeby cokolwiek osiągnąć i jak wiele jest przeszkód.

Faktycznie warto pochylić się nad szkolnictwem zawodowym i wesprzeć szkoły w tym zakresie. Wiem, że szkoły piszą projekty i są tego efekty, ale szkolnictwo zawodowe w tym roku jest „ oczkiem w głowie” Ministerstwa Edukacji, dało się to odczuć z zapowiedzi. Natomiast wyniki nie są zadowalające i dlatego uważam, że np. w ZSP w Bodzentynie powstał kierunek technik hotelarstwa, dyplom otrzymało 30,8% naszych absolwentów, a co z pozostałymi? Za chwilę podejmiemy uchwałę dotyczącą założenia szkoły dla dorosłych w ZS nr 3 Chmielniku, gdzie w technikum uzupełniającym dla dorosłych, nikt nie otrzymał dyplomu potwierdzającego uzyskanie kwalifikacji zawodowych. Co ci ludzie będą robić bez dyplomu, pójdą do PUP, wyjadą za granicę ? Co zrobią, a co my możemy zrobić? Wiemy, że są środki z Kapitału Ludzkiego, można je pozyskać, ale dyrektorzy sami tego nie robią.

Jeżeli chodzi o wykształcenie ogólnokształcące, to wyniki są bardzo dobre, szczególnie w Bodzentynie. Ale co zrobić, na co pozyskać środki ? Mamy szkołę gastronomiczną w Kielcach, może trzeba dostosować pracownie do przepisów takich jak dla pracowni egzaminacyjnych, doposażyć, a może utworzyć centrum kształcenia praktycznego tak jak w innych powiatach? Może wtedy będą efekty.”

Radny Tomasz Lato

„ W imieniu własnym oraz Klubu SLD chciałbym zabrać głos w tej dyskusji. Powiat kielecki ma bardzo dobrze wyposażone szkoły i ma dobrą ofertę, z którą zwraca się do ucznia, jako propozycję edukacji w naszych szkołach. Można ją zmieniać, modyfikować, szukać jak najlepszych rozwiązań, ale na tą chwilę myślę, że nasze szkoły wyglądają i mają dobrą opinię. Największym problemem jest spadająca liczba uczniów, w związku z tym ilość środków finansowych, jaka jest do dyspozycji Zarządu i dyrektorów. Jak widzimy w ostatnich latach w drastyczny sposób wzrasta kwota dofinansowania z budżetu powiatu do szkół. Próbujemy dziś znaleźć przyczynę, dlaczego tak się dzieje. Po pierwsze w tej dyskusji należałoby zacząć od tego, że każda ze szkół to inna specyfika pozyskiwania ucznia i inna możliwość zdobywania go. Te najlepsze szkoły, to szkoły, które w sposób naturalny mają nabór z samych dużych miejscowości, w których są jak również z gmin ościennych, myślę tu o Łopusznie i Chmielniku. To nie oznacza, że dyrektorzy nic nie muszą robić, ale jest tam



łatwiej pozyskać ucznia, bo są to szkoły, które mają swoje tradycje i osiągnięcia. Są to szkoły, które mają dobre wyniki, patrząc na nasz powiat i nie tylko. Pozostałe szkoły, to szkoły, które cały czas rywalizują z miastem Kielce i temu musimy starać się w jakiś sposób przeciwdziałać i nie możemy tego obowiązku kłaść tylko na dyrektora szkoły, dlatego że dyrektor szkoły musi mieć możliwości, a te możliwości to środki finansowe i wsparcie.

Dziś jest w modzie pójście do szkoły do Kielc. Uczeń, którego pozyskujemy, to uczeń słaby. Ten uczeń słaby ma słabe wyniki, bo nie może mieć dobrych. Przez te lata staramy się z nim pracować, ale dzieliła go duża przepaść do tych najlepszych. Efekt jest taki, że rodzice oceniają szkołę poprzez wyniki i szukając rozwiązania kierują go do szkół kieleckich. W ostatnich trzech latach wzrasta liczba uczniów z powiatu kieleckiego, którzy uczą się w szkołach w Kielcach. Myślę, że w pracy szkół ważne jest położenie nacisku na pracę z uczniem słabym, ale również niezapominanie o uczniu zdolnym, żeby ten uczeń, który przychodzi na zajęcia przygotowujące go do matury, miał taką ofertę. Ta oferta w szkołach jest, ale dyrektorzy nie mają możliwości zorganizowania tych zajęć na takim poziomie, jaki chcą, bo cały czas szukamy oszczędności.

Nie bagatelizowalibyśmy również sprawy dowozu uczniów do szkół, dlatego że np. w Bodzentynie spada liczba uczniów, którzy przychodzą do tej szkoły, ale bardzo często słyszę, że nie mają dobrego dojazdu i powrotu. Wiem, że nam jest ciężko z tym walczyć, bo to nie nasze zadanie, ale w jakiś sposób może udałoby się mieć pośredni wpływ na to, żeby dając ofertę do gimnazjów, gdzie chcemy promować nasze szkoły, również popatrzeć na możliwość dojazdu do tej szkoły. Promowanie szkół powinno zmienić wymiar. Jest to zadanie zarówno dla Zarządu, Wydziału oraz dyrektorów. Nie znaczy, że jest ono złe, bo jest dobre, widać to w internecie, widzieliśmy materiały papierowe, ale z roku na rok trzeba znaleźć bardziej świeżą formę z wykorzystaniem nowego dotarcia do rodzica i ucznia.

Oświata ma problem finansowy i braki w dofinansowaniu, jeżeli chodzi o wyposażenie w pomoce dydaktyczne i nie chodzi tu o te związane z multimediami, ale o drobny sprzęt.

Musimy zadbać o to, żeby dyrektorzy byli prawdziwymi partnerami w dyskusji dla Zarządu, żeby mieli możliwość szczerych wypowiedzi i nie byli przytłoczeni tym, że jeżeli coś dzieje się nie tak, to jest to wina dyrektora.

Jeżeli chodzi o finanse, mówiła o tym Pani radna Gmyr, mówili inni radni, płace pracowników administracji i obsługi, to duży problem i należy szukać dodatkowych środków, bo są to pobory głodowe w wielu przypadkach.

W oświacie toczy się dyskusja na temat Karty. Są pewne symptomy pozytywnych spojrzeń na problem finansowania oświaty z Kartą i dobrze, że na terenie naszego powiatu pojawiają się zdrowe dyskusje w tym temacie.

W ostatnim okresie sytuacja w schroniskach młodzieżowych jest trudniejsza, co wiąże się z tym, że jest jesień. Pani dyrektor Barwinek wraz z kierownikami

schronisk robią dużo, aby pozyskać turystę, ale jest jeszcze dużo do zrobienia. Wydanie materiału promującego schroniska, o którym wspomniał Pan Przewodniczący Komisji Edukacji, z podaniem konkretnych tematycznych pobytów w poszczególnych schroniskach, z przypomnieniem tras turystycznych będzie bardzo cenne, dlatego jako Klub SLD prosimy o pozytywne rozpatrzenie tego wniosku. Materiał taki w formie jednolitej promujący wszystkie schroniska powinien dotrzeć do mieszkańców województwa i powiatu. Jest to bardzo dobra baza noclegowa, gdzie dopracowaliśmy się i poziomu noclegowego i obsługi turysty i są to jedyne bazy noclegowo- hotelowe, które mają zatrudnionych pedagogów, którzy czuwają nad tym, co dzieje się w schroniskach.

Praca w oświacie jest bardzo trudna i efekty odnosi się wtedy, gdy wszyscy ze sobą na bazie partnerstwa rozmawiamy, dyskutujemy i staramy się dążyć do zmian pozytywnych.

Dziękuję dyrektorom, nauczycielom, pracownikom obsługi i administracji wszystkich placówek za budowanie dobrego wizerunku oświaty powiatu kieleckiego.”

Dyrektor ZS Nr 3 w Chmielniku Sławomir Wójcik

„ Bardzo się cieszę, że jako dyrektorzy możemy dziś uczestniczyć w tak ważnej debacie, debacie dotyczącej oświaty. Jako człowiek od wielu lat związany z samorządem mam świadomość, że o oświacie debatuje się najczęściej wtedy, gdy brakuje pieniędzy. Mimo wszystko cieszymy się, że dziś debatujemy nie tylko o finansach oświaty, ale zastanawiamy się wspólnie co zrobić, aby zapewnić wysoką jakość edukacji dla naszej młodzieży. Co zrobić, jak powinny pracować dziś szkoły w tych niezwykle trudnych warunkach, szkoły które stoją przed wieloma wyzwaniami, by młodzi ludzie, którzy je kończą mieli perspektywy dalszego życia w naszym powiecie, by zechcieli tu powracać i budować swoje życie zawodowe.

Zgadzam się z moimi przedmówcami, że praca w szkołach to niezwykle trudne zadanie. Pani Naczelnik dokonała pewnej syntezy pracy minionego roku, przedstawiła, co jeszcze przed nami i jako dyrektorzy w pełni się z tym zgadzamy, ale chcemy jednocześnie zwrócić uwagę na fakt, że szkoły i placówki, które funkcjonują w powiecie kieleckim, to szkoły pracujące w niezwykle trudnych warunkach. Jako dyrektorzy, co roku stajemy wobec szeregu wyzwań, jaką przygotować ofertę edukacyjną, jak tą ofertę zrealizować, by nie była ona zbyt szeroka, a jednocześnie wychodziła naprzeciw oczekiwaniom młodzieży. To nie jest łatwe zadanie, być w małym środowisku i przygotować ofertę kształcenia tak, by zapewnić wysoką jakość kształcenia najlepszym, tym którzy chcą rozwijać swoje zainteresowania artystyczne, naukowe, sportowe, ale by jednocześnie pogodzić to wszystko i przygotować ofertę dla uczniów słabych, którzy kończąc gimnazja mają 30 – 40 pkt.

Jeśli chodzi o wyniki tegorocznych matur, to są one bardzo dobre, bo jeżeli w LO w Chmielniku przyjmujemy młodzież z 50 pkt i 98% zdaje maturę, to nie

jest to przypadek. Jeśli w technikach, gdzie młodzież jest niezwykle słaba, zdaje maturę 82%, to też o czymś świadczy. Problem egzaminów zawodowych, to nie tylko problem naszych szkół, bo szkoły kieleckie i wiele innych szkół funkcjonujących w większych środowiskach osiąga takie same, a nawet gorsze wyniki. Problem jest w konstrukcji egzaminów zawodowych. Dziś te egzaminy mają anachroniczną formę, bo jeżeli część praktyczna danego egzaminu w danym zawodzie ma charakter teoretyczny, a więc uczeń musi przygotować projekt realizacji prac, ale nie wykonać tego, to nie można liczyć na to, że zdawalność będzie wysoka. Jestem entuzjastą tego, co dzieje się obecnie w szkolnictwie zawodowym, ale czas na podsumowanie przyjdzie za kilka lat. Wydaje się, że zmiany podążają w dobrym kierunku i uproszczą ten system. Jako dyrektorzy mamy świadomość, że szkoła to nie samotna wyspa, że funkcjonuje w swoim środowisku, że zmieniają się potrzeby gospodarki, że zmieniają się potrzeby pracodawców, którzy chcą mieć dziś pracownika, nie specjalistę w wąskim zawodzie, ale człowieka otwartego, kreatywnego, który potrafi pracować w zespole, nawiązywać dobre relacje i pracować efektywnie. Jako dyrektorzy dostrzegamy te zmiany i podejmujemy wielki wysiłek, by w szkołach zwracać uwagę na procesy zachodzące, na efekty tych procesów, zwracamy uwagę na relacje ze środowiskiem, bo wiele od tego zależy.

Bierzemy udział w wielu nowoczesnych projektach, pozyskujemy środki finansowe. Obecnie w ZS Nr 3 w Chmielniku realizujemy trzy projekty. Zakończyliśmy projekt „Comenius”, na który pozyskaliśmy 16 tys. euro, drugi projekt „Moja szansa”, w którym uczniowie technikum będą mogli zdobyć bezpłatnie prawo jazdy, kurs barmana, baristy, będą kompetencje społeczne, interaktywne technologie, płatne staże. To jest wszystko to, czego potrzebuje słabszy uczeń, żeby wzmocnić jego poczucie wartości i dodać mu pewności w poruszaniu się po rynku pracy. Kolejny program „Leonardo”, ponad 50 tys. euro na organizację praktyk zawodowych we Włoszech, a więc tylko w tym roku szkoła pozyskuje 800 tys. zł. Jeśli chodzi o bazę dydaktyczną, podejmujemy ogromny wysiłek, aby sprostać tym wyzwaniom. Tworząc nową ofertę w tej chwili przygotowujemy pracownię gastronomiczną, która kosztuje około 30 tys. zł, ale nie prosimy o dofinansowanie, bo to co możemy pozyskujemy we własnym zakresie.

Chcę podziękować Zarządowi, Państwu radnym za wsparcie, za zrozumienie tego, czym jest dziś oświata i prosić o dalsze wspólne działanie i wspólną pracę na rzecz dobrego kształcenia, coraz wyższej jakości naszej pracy, wszystko po to, żeby młody człowiek, absolwent naszych szkół miał szanse dalszego rozwoju osobistego i zawodowego w naszym powiecie.”

Dyrektor ZSP Nr 5 w Łopusznie Irena Marcisz

„ Chciałabym na wstępie pochwalić się, otóż Pan Tomasz Lato powiedział, że szkoły takie jak Łopuszno, Chmielnik nie do końca muszą konkurować ze szkołami, które mają bliższy dostęp, otóż wszystko zależy od ludzi.

Gdy 10 lat temu przejmowałam szkołę w Łopusznie rekrutacja zakończyła się na 120 uczniach. Po 6 latach rekrutacja 120 uczniów dotyczy klas pierwszych, a ogólna liczba wynosi 480, w dobie zmniejszającej się liczby uczniów.

Wszystko zależy od nas. Jeśli dyrektor szkoły ma świetnie przygotowaną kadre pedagogiczną, to już ma 50% sukcesu. Jeśli dyrektor sam jest zaangażowany, jeśli kocha swój zawód, to już ma kolejne 30%. Do tego wszystkiego należy dołożyć jeszcze współpracę z Wydziałem Edukacji, z Zarządem Powiatu, to już mamy 99% i kolejne: projekty unijne. Dzieci przyjdą, jeśli szkoła realizuje projekty i zapewnia wyjazdy, praktyki, zajęcia w sobotę, gdzie uczeń po 4 godzinach zajęć może skorzystać z pełnego obiadu. W zeszłym roku 16 uczniów skorzystało z darmowego egzaminu na prawo jazdy kategoria B i w tym roku największy nabór mamy na technika mechanika. Projekty unijne, to największe dobrodziejstwo, jakie spotkało nas dyrektorów. Mam również prośbę do tych, którzy decydują o podziale pieniędzy, aby wspierać nasze szkoły powiatowe. W tym roku złożyliśmy projekt na 1,5 mln na architekturę krajobrazu, który niestety nie przeszedł, zabrakło 4 pkt, ale złożymy go w przyszłym roku. Jeżeli projekt zostałby zaakceptowany, wówczas młodzież ma zapewniony pobyt w Wersalu. Dyrektorzy muszą konkurować ze szkołami kieleckimi, ale mamy narzędzia, które nam dajecie: dobrą współpracę, wsparcie i osiągniemy sukces.”

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jan Cedro

„Chcę skierować swoje podziękowania w stronę Pana Przewodniczącego Szczepańczyka za to, że możemy powiedzieć, że dzisiejsza sesja to sesja oświatowa. Oświata i edukacja jest tego warta, oświata i edukacja jest tego godna. Chcę również zwrócić uwagę i z wielkim szacunkiem wypowiadać się o pracy dyrektorów naszych powiatowych szkół. Mówię to z pewnym zażenowaniem, bo jestem tylko dyrektorem gimnazjum, ale wiele lat pracy na tym stanowisku pozwala mi mieć to przekonanie, jak ciężką pracę wykonują. Najpierw w miesiącach już wiosennych, potem w wakacyjnych martwią się o nabór, a jak zakończą nabór martwią się, co zrobić, żeby wyniki egzaminów były na satysfakcjonującym poziomie. Jak napisać nowy projekt, który przekona uczniów, żeby przyszli do tej szkoły. Przewija się mała nitka pewnego relatywizmu porównywania między szkołami powiatowymi a miejskimi. Powiem z pełnym przekonaniem, że gdyby porównać ilość projektów tych comeniusowych i tych z Kapitału Ludzkiego, to szkoły kieleckie od naszych szkół powiatowych uczyć by się mogły, ale dlaczego tak o to dbamy?

Dyrektorzy szkół mówili, że Kapitał Ludzki to błogosławione pieniądze, ale są to również bardzo trudne pieniądze. Trudne w sensie pozyskania, realizacji i rozliczenia, ale nie mamy innego wyjścia, jeśli chcemy coś satysfakcjonującego naszym potencjalnym uczniom zaoferować, to tylko to. Oczywiście mówimy, że możemy wesprzeć w dojazdach i innych rzeczach, że Zarząd może być przychylny, to wszystko jest ważne. Jeżeli mówię o Zarządzie,

to właściwie chcę powiedzieć o Pani Naczelnik, która na nowy tor położyła i mam nadzieję, że będzie dalej kontynuować naszą powiatową oświatę.

Wróćę jeszcze do EWD, myślę, że warto o EWD powiedzieć więcej, może na posiedzeniu Komisji Edukacji, bo jeżeli już nie w bezwzględnych liczbach obrazujących wyniki egzaminów maturalnych możemy konkurować ze szkołami kieleckimi, bo tam czasem wystarczy, że nie przeszkadzają, to mam nadzieję, że w EWD możemy spokojnie konkurować, bo EWD to różnica między tym, co uczeń wniósł a tym z czym wyszedł ze szkoły. Nawiązać chcę również do tego, co powiedział Pan Przewodniczący Ferdek, a mianowicie, że najtrwalszą wartością w polskiej oświacie jest permanentna zmiana. Drodzy Państwo pora z tym skończyć nie tylko na poziomie rozporządzeń ministerialnych, ale pora zawrzeć pakt dla edukacji, żeby wiadomo było, co dalej z ustrojem szkolnym, bo dziś słyszymy różne głosy w tej sprawie. Byłoby to wskazane nie tylko dla dyrektorów szkół w sensie ich pewnej perspektywicznej pracy, ale również dla samorządów. Przecież to samorzady tworzą bazę dla przyszłego ustroju szkolnego i tak naprawdę zastanawiają się dziś jak ustrój szkolny będzie wyglądał. Może wszystkie siły polityczne zdecydowałyby się na pewien consensus w tej sprawie.

Chciałbym jeszcze powiedzieć na sam koniec o tym, że klimat w naszej powiatowej oświacie służy twórczej, konstruktywnej współpracy. Jest to zasługa wszystkich tutaj obecnych i za ten klimat chcę w imieniu własnym podziękować.”

Radna Irena Gmyr

„ Cieszę się, że kilka razy powoływano się na moje wypowiedzi. Cieszę się, że tak wiele o naszej oświacie zostało powiedziane, ale chcę zwrócić uwagę na jeszcze jedną rzecz, że szkoły to nie tylko nauczyciele, dyrekcja, uczniowie, ale również pracownicy administracji i obsługi. Zwrócili się oni do mnie z prośbą, gdyż mają bardzo złą sytuację materialną. Nasi pracownicy od 3 lat mają zamrożone pensje. Niestety wiemy jakie są wydatki, koszty, jak drożeje życie. Pracownicy nie mogą dłużej tego znieść i proszą poprzez radnych, starostów, próbują apelować, aby tą sytuację zmienić. Oni też wpływają na jakość pracy szkoły, też pracują wiele lat. Zwracam się z apelem do Starosty, aby w przyszłym budżecie pamiętali o tych pracownikach, którym pensje zamrożono. Mam ze sobą „paski” z wynagrodzeniem tych pracowników i patrząc na to jest mi bardzo przykro. Proszę o nich pamiętać, to w ich imieniu tu dziś występuję.”

Prezes Oddziału Międzygminnego ZNP Powiatu Kieleckiego Janina Furmanek  
„ Współpracuję już drugą kadencję z wydziałem i samorządem i mam pewne spostrzeżenia. Uważam, że trafne były wypowiedzi odnośnie dobrego przygotowania kadry kierowniczej. Pod względem kadry oraz przygotowania szkół w powiecie kieleckim jest prawie bardzo dobrze. Jest ogromna dbałość

o szkoły, o przygotowanie bazy. Miałabym pewne uwagi do tego, jak samorząd współpracuje z dyrektorami. Cieszy mnie bardzo, że są szkoły wiodące tak jak Łopuszno, Chmielnik, ale trzeba wziąć pod uwagę, że nie wszędzie tak da się zrobić. Wiemy, że upadło szkolnictwo zawodowe i żeby je odbudować to nie jest taka prosta sprawa. Najlepszym odbudowaniem byłyby technika. Nie można oceniać dyrektorów tylko pod wpływem tego, jaki jest nabór do szkół, bo do szkół położonych blisko Kielc nie będzie takiego naboru, jaki jest w Łopusznie czy w Chmielniku. Uważam, że samorząd powinien wspierać dyrektorów szkół, pomagać im w pracy dydaktycznej, wychowawczej.

W tym roku tak się złożyło, że konkursy na dyrektorów nie przebiegają tak jak powinny. Było takie niepokojące zjawisko, o którym muszę powiedzieć, nie mówię tu o członku ZNP, mówię o nadłużyciu prawa, o nadłużyciu władzy, jeżeli chodzi o powołanie dyrektora w Bodzentynie na dwa lata. Wcześniejsza ocena była bardzo wysoka, wszystko było bardzo dobrze, a później okazało się, że dyrektor jest powołany na dwa lata.

Przekazaliśmy, jako ZNP pisma do wszystkich członków Zarządu, one dotarły w dniu posiedzenia Zarządu, ale wcześniej nie mogły, bo my dowiedzieliśmy się o tym pomyśle powołania na dwa lata dzień wcześniej.

Jeżeli weźmiemy ustawę o systemie oświaty i zagłębimy się w artykuł o powołaniu dyrektorów, to nic nie pasuje tutaj, żeby jakkolwiek punkt znalazł odniesienie do pracy obecnego dyrektora, a sam nabór nie jest żadnym warunkiem, który powodowałby, że możemy powołać dyrektora na dwa lata. Dziwię się tylko, że nikt nie zastanowił się nad tym, czy podjęcie takiej uchwały jest trafne. Pismo jakie dostaliśmy pozostawię bez komentarza, ale przepraszam, że to powiem, Pan Starosta chyba nie przeczytał pisma podpisując go, bo gdyby przeczytał, to nie podpisałby takiego pisma.

Proszę radnych o wzięcie tego pod uwagę i czy można uchylić taką uchwałę Zarządu ponieważ nie ma ona żadnego uzasadnienia, a taka tymczasowość nie pomaga dyrektorowi. Wszyscy zastanawiali się również i dyskutowali, nad tym, że pani, która nie wygrała konkursu nie była jednakowo traktowana i nie miała zadawanych tych samych pytań. Proszę mi powiedzieć, jak kandydat na dyrektora, który jest tylko nauczycielem i dopiero chce być dyrektorem może mieć zadane takie same pytania jak ktoś, kto dyrektorem już był. Siłą rzeczy takich samych pytań zadanych mieć nie może.

Dbajmy o dyrektorów, pomagajmy im, a tą sprawę trzeba zakończyć, bo my jako Związek wstrzymaliśmy się jeszcze z dalszą procedurą w związku z Dniem Nauczyciela. Uważam, że wszystkim dyrektorom należy się podziękowanie za realizację projektów unijnych, za prawidłową pracę wychowawczą, pedagogiczną w swoich szkołach.

Jeżeli chodzi o Kartę Nauczyciela, to na pewno ZNP, samorządy i Ministerstwo dojdą do porozumienia. W Kartce będą zmiany, ale mają one służyć oświacie, procesowi dydaktycznemu, wychowawczemu, a nie tylko ekonomii i finansom samorządów.

Jeżeli chodzi o klimat ogólny w powiecie, to służy on oświacie, poza małymi wyjątkami, które można wyrugować.

Poprę w tym miejscu koleżankę odnośnie grupy pracowników obsługi i administracji, uważam, że tą grupą trzeba się zająć.

Myślę, że samorząd tak będzie dysponował środkami, że dodatki motywacyjne, funkcyjne dyrektorów będą wzrastały i wówczas stawiane wymagania mogą być większe.”

Starosta Kielecki Zdzisław Wrzałka

„ Pani Przewodnicząca ZNP, ja rozumiem, że gość ma swoje prawa, ale nie jest w dobrym tonie, jeżeli zaproszony gość obraża gospodarzy, bo chcę powiedzieć, że ja wszystkie pisma, które podpisuję bardzo dokładnie czytam i analizuję, a ponadto jeżeli chodzi o pracę Zarządu, to wszystkie decyzje Zarząd podejmuje po długich dyskusjach, po głębokich analizach i w tych decyzjach nie ma żadnej przypadkowości.”

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury, Turystyki i Sportu Lidia Grzanka

„Cieszę się, że nasi dyrektorzy odważnie wystąpili i powiedzieli o swojej trudnej pracy.

Całkowicie zgadzam się, jako długoletni nauczyciel szkoły w mieście, że jeżeli chodzi o projekty unijne nasze szkoły nie mają sobie równych. Myślę, że właśnie dzięki tym projektom doposazamy te pracownie, o których tu była mowa. Pan dyrektor Wójcik bibliotekę w Chmielniku zrobił w dużej mierze łącznie z uczniami, bez kosztów osobowych. Pracownię gastronomiczną wykonują również w większości uczniowie i pracownicy Centrum Kształcenia Ustawicznego i Praktycznego, żeby były jak najmniejsze koszty, bo szanujemy finanse. Dyrektorzy są menadżerami i w tej kwocie, którą otrzymują starają się sprostać wymaganiom jakie muszą spełnić. Chcę jeszcze powiedzieć, że jeżeli chodzi o nowe zawody, o których mówił Pan Przewodniczący Komisji Edukacji, będziemy się starali bardzo racjonalnie rozpatrywać wprowadzanie nowych, bo to, co czyni w tej chwili Pan dyrektor Wójcik w Chmielniku, czyli szykuje pracownię gastronomiczną jest związane z tym, że w nowej podstawie programowej kształcenia w zawodach, p. dyrektor jak otwiera nowy zawód ma w podstawie programowej wszystko to, co musi zapewnić i musi to mieć, żeby kształcić w danym zawodzie. Więc otwieranie nowych kierunków nie będzie proste z punktu widzenia finansowego. Wiem, że oświata zawsze kojarzy się z finansami i jest trudno, ale mamy świetnych fachowców, świetną kadre, która się cały czas doskonali, robi kolejne stopnie awansu zawodowego i należy wziąć pod uwagę to, że wynagrodzenia naszych nauczycieli systematycznie będą rosły i budżet oświaty powiatowej też będzie rósł pod kątem wymagań. Z tego budżetu, który jest w powiecie przeznaczony na oświatę, 80% to są płace i pochodne tylko nauczycieli i pracowników niepedagogicznych. Pozostała kwota to koszty bieżące w postaci utrzymania tych placówek, ale wszystkie

środki, które pozyskujemy na zakup dodatkowych pomocy dydaktycznych są dla szkół niezwykle ważne.

Dziękuję za te wypowiedzi w dyskusji nad oświatą. Chcę powiedzieć, że nie ma złej współpracy pomiędzy dyrektorami, Wydziałem czy Zarządem i że w mojej pracy, kiedy zwracam się do Starosty Zenona Janusa w sprawie oświatowej, jeszcze nigdy nie usłyszałam „nie, nie ma pieniędzy”. Zawsze mówi: „szukajcie, jak się znajdą, to będziemy robić, a jak nie to będziemy się zastanawiać”. Jeszcze nigdy, podczas mojej pracy, dyrektor po przyjeździe do Wydziału nie pozostał bez odpowiedzi, albo bez załatwienia sprawy, nawet w tym trudnym okresie, kiedy wszyscy się uczymy, bo zmian jest bardzo dużo. Cenię sobie współpracę z Zarządem, z dyrektorami ponieważ jest to współpraca merytoryczna i dobra atmosfera, która gwarantuje to, że wzajemna zgoda i życzliwość coś jest w stanie zbudować.”

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

„Chciałem podsumować w paru zdaniach blok spraw, który dotyczy naszej powiatowej edukacji. Rozpisałem mocne i słabe strony, szanse i zagrożenia. Myślę, że silnymi stronami naszej edukacji jest baza, nieodbiegająca w niczym od tego, co jest w mieście. Po drugie to kadra, po trzecie dobre wyniki egzaminów maturalnych i po czwarte umiejętne zabieganie o środki unijne. Słabą stroną niewątpliwie jest nabór w niektórych szkołach, co powoduje niepewność, co do ich dalszych losów. Szansą jest wszystko to, co jest mocną stroną i dobra współpraca między Wydziałem Edukacji, Zarządem i dyrektorami placówek. Zagrożenia natomiast dostrzegam w finansowaniu powiatowej edukacji, bo zaczynamy dopłacać do subwencji, którą otrzymujemy. Po drugie takim zagrożeniem jest konkurencja ze strony szkół kieleckich i w związku z tym mam propozycję dla Państwa radnych, żebyśmy zaangażowali się w pomoc dyrektorom w pozyskiwaniu uczniów do naszych szkół powiatowych. Myślę, że dobrze będzie jeśli każdy z nas odwiedzi gimnazjum i porozmawia z dyrektorami, co zrobić, żeby zachęcić młodzież do wybrania szkoły, która jest blisko tego miejsca położenia, a niekoniecznie szkoły w Kielcach. Myślę, że takim zagrożeniem, ale w skali ogólnokrajowej jest to, o czym mówił Pan Przewodniczący Cedro, a mianowicie brak klarownej wizji ustroju szkolnego w Polsce.

Dziękuję Państwu za aktywny udział w tak ważnej dla przyszłości naszych szkół debacie. Dziękuję dyrektorom za zaangażowanie, za pracę, którą wykonujecie i życzę zdrowia, bo bez tego trudno jest zarządzać szkołą. Po drugie życzę łaskowości Zarządu i Rady Powiatu, żeby nie byli skąpcami, po trzecie wspaniałych współpracowników, a po czwarte wdzięcznych wychowanków.”

**Przerwa 12.30 – 12.40**



Poseł na Sejm Jan Cedzyński

„Szanowni Państwo wsłuchuję się w tą debatę, która w całości jest poświęcona oświacie. Nie jestem tak mocny w oświacie jak Państwo dyrektorzy, którzy te bolączki przekazujecie, chcecie się nimi tutaj podzielić i oczekujecie pomocy. Pragnę powiedzieć, że życzę Państwu, żeby te wasze bolączki, które są nie tylko bolączkami oświaty, ale w wielu dziedzinach kryzys dał się we znaki, żeby można je było usuwać w ką, żeby było przyzwolenie na to, aby można było jak najwięcej pieniędzy kierować na oświatę, bo dzisiaj bez oświaty ludzie niewykształceni, ludzie, którzy nie mają wiedzy, nie mogą wiele zdziałać. Życzę Państwu, żeby było jak najwięcej pieniędzy na oświatę, żebyście mogli zarabiać więcej, bo należy się to każdemu z nas. Przed wszystkim była tu mowa o pracownikach administracji, którzy w rzeczywistości też są pracownikami szkół, żeby też mogli godnie zarabiać. Życzę wszystkiego dobrego, wytrwałości w pracy.”

Rada przyjęła Informację o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Kieleckiego za rok szkolny 2011/2012 oraz Stan organizacyjny i przygotowanie do nowego roku szkolnego 2012/2013 szkół ponadgimnazjalnych i placówek oświatowo-wychowawczych Powiatu Kieleckiego, które stanowią *załącznik nr 3 i 4 do protokołu*.

### **Do pkt 8**

Informacja z realizacji Strategii Rozwoju Turystyki w Powiecie Kieleckim w latach 2001-2013.

Radny Tomasz Lato

„Myślę, że możemy pozytywnie ocenić działania Referatu Kultury. Wiemy, że środki finansowe nie są tam zbyt duże. Oczywiście tą sytuację sami zaakceptowaliśmy przyjmując budżet. Imprezy organizowane przez Referat Kultury są perełkami, są to imprezy, które w większości zrodziły się w powiecie kieleckim. Cały czas ta oferta wzrasta, wiele dzieje się w obszarze sportu, który wspierany jest przez powiat kielecki, a młodzież chętnie bierze w tym udział. Wydawane przewodniki zwracają uwagę na treść, która przypomina o zapomnianych miejscach. Przewodniki cieszą się zainteresowaniem Przewodników świętokrzyskich oraz turystów, którzy odwiedzają schroniska młodzieżowe.

Ze skromnych pieniędzy wykonany jest kawał bardzo dobrej roboty w obszarze kultury i sportu.”

Rada przyjęła Informację z realizacji Strategii Rozwoju Turystyki w Powiecie Kieleckim w latach 2001-2013, która stanowi *załącznik nr 5 do protokołu*.

**Do pkt 9**

Informacja o przebiegu akcji zimowej 2011/2012 oraz przygotowaniach do sezonu zimowego 2012/2013.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

„ Na spotkaniu w piątek mieliśmy generalny wniosek dotyczący naszych drogowców, żeby zastanowić się, jak skoordynować zimowe utrzymanie naszych dróg powiatowych z tym, co dzieje się na drogach wojewódzkich i drogach gminnych i zastanowić się, czy można dokonać zamiany niektórych dróg powiatowych, aby odśnieżanie przebiegało w bardziej sprawny sposób.”

Rada przyjęła Informację o przebiegu akcji zimowej 2011/2012 oraz przygotowaniach do sezonu zimowego 2012/2013, która stanowi *załącznik nr 6 do protokołu*.

**Do pkt 10**

Podjęcie uchwał w sprawie:

- 1) powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Kieleckiego

Radny Ireneusz Żak

„Dzisiejsza sesja jest poświęcona oświacie i padło tu bardzo dużo różnych stwierdzeń i troski o to, aby nasza młodzież, edukowana w naszych szkołach rozwijała się jak najlepiej.

Jednym z zadań samorządu powiatowego jest działanie na rzecz edukacji publicznej. Wychodząc z tego założenia Klub PSL uznał, iż w odniesieniu do młodzieży, edukację publiczną można prowadzić nie tylko poprzez naukę w szkole realizując program nauczania. Można edukować młodzież na wiele sposobów. Człowiek najlepiej zapamiętuje to w czym sam uczestniczy. Uznaliśmy, że warto wzorem innych powiatów w Polsce powołać Młodzieżową Radę Powiatu Kieleckiego.

Poprzez udział w wyborach do niej, a następnie działanie w radzie wybranych radnych, przygotowujemy młodzież do udziału w dorosłym życiu obywatelskim. Zaproponowane procedury wyborcze oraz sposób funkcjonowania Rady nie odbiegają od regulacji związanych z wyborami do samorządu terytorialnego i obradowania naszej Rady.

Stąd uznajemy, iż nasza inicjatywa uzyska poparcie wszystkich radnych Rady Powiatu Kieleckiego”

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Kieleckiego i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 22

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/93/12 w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Kieleckiego, która stanowi *załącznik nr 7 do protokołu*.

2) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Kieleckiego,

Skarbnik Powiatu Maria Klusek ( *do projektu uchwał 2 i 3* )

„Dziś przekazałam poprawkę do uchwały w sprawie zmian w budżecie, a wiemy, że powoduje to jednocześnie zmiany w WPF.

W piątek otrzymaliśmy informację z Urzędu Marszałkowskiego, że dwa programy „e – świętokrzyskie”, które miały być realizowane w latach 2008 – 2012 będą realizowane w latach 2013 – 2015. W związku z tym z budżetu roku 2012 środki przenosimy na lata 2013, 2014 i 2015 i stąd powstaje ta zmiana. W uchwale zmniejszamy stronę dochodową i wydatkową o kwotę 1 562 716 zł., są to środki unijne, których w tym roku nie otrzymamy.”

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Kieleckiego i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/94/12 w sprawie zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Kieleckiego, która stanowi *załącznik nr 8 do protokołu*.

## 3 ) zmian w budżecie powiatu na 2012r.,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie powiatu na 2012r. i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw - 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/95/12 w sprawie zmian w budżecie powiatu na 2012r., która stanowi *załącznik nr 9 do protokołu*.

## 4 ) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Łagów,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Łagów i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/96/12 w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Łagów, która stanowi *załącznik nr 10 do protokołu*.

## 5 ) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Nowa Słupia,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Nowa Słupia i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/97/12 w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy i Miasta Chęciny, która stanowi *załącznik nr 11 do protokołu*.

## 6) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Raków,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Raków i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 22

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/98/12 w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Raków, która stanowi *załącznik nr 12 do protokołu*.

## 7) założenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie założenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 22

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/99/12 w sprawie założenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach, która stanowi *załącznik nr 13 do protokołu*.

## 8) włączenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach do Zespołu Szkół Nr 2 w Chęcinach,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie włączenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach do Zespołu Szkół Nr 2 w Chęcinach i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/100/12 w sprawie włączenia Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych w Chęcinach do Zespołu Szkół Nr 2 w Chęcinach, która stanowi *załącznik nr 14 do protokołu*.

9) ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych mających siedzibę na obszarze powiatu kieleckiego,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych mających siedzibę na obszarze powiatu kieleckiego i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/101/12 w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych mających siedzibę na obszarze powiatu kieleckiego, która stanowi *załącznik nr 15 do protokołu*.

10) zmiany wysokości opłat za usuwanie pojazdów z dróg w granicach administracyjnych Powiatu Kieleckiego i prowadzenia parkingów strzeżonych,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie zmiany wysokości opłat za usuwanie pojazdów z dróg w granicach administracyjnych Powiatu Kieleckiego i prowadzenia parkingów strzeżonych i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 23

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/102/12 w sprawie zmiany wysokości opłat za usuwanie pojazdów z dróg w granicach administracyjnych Powiatu Kieleckiego i prowadzenia parkingów strzeżonych, która stanowi *załącznik nr 16 do protokołu*.

11) rozpatrzenia skargi na działalność dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg,

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 24

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/103/12 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg, która stanowi *załącznik nr 17 do protokołu*.

12) udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kielce,

Starosta Kielecki Zdzisław Wrzałka

„Samochód na który udzielana jest pomoc ma kosztować 700 tys. zł., 200 tys. zł przeznacza miasto Kielce, 50 tys. zł powiat, reszta pochodzi ze środków straży pożarnej.”

Przewodniczący Rady przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kielce i poddał go pod głosowanie.

Głosowanie:

za – 24

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania podjęto uchwałę Nr XIV/104/12 w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kielce, która stanowi *załącznik nr 18 do protokołu*.

**Do pkt 11**

Projekt Stanowiska Rady Powiatu w Kielcach w sprawie poparcia obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

„ Jak Państwo pamiętacie z poprzedniego posiedzenia Rady, Klub SLD złożył projekt Stanowiska Rady Powiatu w Kielcach w sprawie poparcia obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, w związku z tym poddaję projekt pod głosowanie.”

Głosowanie:

za – 24

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

W wyniku głosowania Stanowisko Rady Powiatu w Kielcach w sprawie poparcia obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego zostało podjęte (*załącznik nr 19 do protokołu*).

**Do pkt 12**

Zapytania i interpelacje radnych.

Przewodniczący Rady Powiatu Józef Szczepańczyk

„ Przypominam, że interpelacje należy składać na piśmie.”

Radny Tomasz Lato

„ Są to interpelacje drogowe, z których przedstawię tylko jedną. Zmienia się kursowanie autobusu linii nr 10, co jest związane z remontem drogi wojewódzkiej w Leszczynach. 10 zostanie zamieniona na 38, które będzie kursować przez Scholasterię, ale wprowadzają tylko autobusy przegubowe. Wiemy, że te autobusy w ogóle nie wjeżdżały do Scholasterii, kiedy sypał śnieg i była śliska nawierzchnia, bo nie miał takiej możliwości. Bardzo proszę, żeby nawierzchnia tej drogi była utrzymywana w dobrym stanie, bo w innym przypadku autobus tam nie wjedzie.

Chcę zwrócić się do Pana Starosty z prośbą o uzupełnienie odpowiedzi na poprzednią interpelację. Zgłaszałem interpelację w sprawie powierzenia obowiązków dyrektorowi Szczygielskiemu na 2 lata i pozwoli Pan Starosta, że odczytam odpowiedź: „ Zarząd Powiatu uchwałą z dnia 1 sierpnia 2012r. powierzył stanowisko dyrektora Panu Januszowi Szczygielskiemu na 2 lata na podstawie artykułu...” i tyle. Ja znam prawo oświatowe, wiem że artykuł mówi,



że w szczególnych przypadkach można ograniczyć. Ja nie pytałem o przepis prawny, ale konkretnie, co było powodem. Bardzo proszę o uzupełnienie odpowiedzi.”

Radny Władysław Karol Jacewicz

„Chciałem złożyć interpelację do PZD odnośnie realizacji chodnika przy drodze powiatowej Tumlin –Osowa. Jest to drobna sprawa, ograniczenie ruchu do 8 ton, taka jest prośba mieszkańców, bo na całej długości tej drogi jest zwężenie.”

Radny Andrzej Michalski

„Chciałbym złożyć interpelację na ręce Pana Starosty w sprawie zmiany standardu zimowego utrzymania dróg powiatowych 0319T i 0320T na terenie gminy Górnó. Szczególnie chodzi o miejscowość Krajno Zagórze gdzie powstał Park Miniatur, który Pan Starosta otwierał, mam nadzieję, że przychylnie ustosunkuje się do mojej interpelacji.”

### **Do pkt 13**

Sprawy różne i wolne wnioski.

### **Do pkt 14**

Zamknięcie obrad.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Rady Powiatu zamknął XIV sesję Rady Powiatu w dniu 29 października 2012r. o godz. 13.25.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała  
Magdalena Kaller

Przewodniczący Rady

Józef Szczepańczyk